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医学全在线执业中药师：《答疑周刊》2013年第3期

【中药学】

指出下面正确的

A.辛凉解表药发汗力较峻烈，长于透解表热。

B.解表药主要宣肺利水，兼透疹、祛风湿

C.解表药主要适用于外感风寒或风热所致的恶寒、发热、头痛、身痛、无汗或有汗、脉浮等表证

D.发散风热药。多辛凉，发汗力较缓和，但长于透解表热

E.辛凉解表药主治外感风热咳嗽，兼治风热表证、麻疹不透、目赤多泪

学员提问：

AE为什么错误？

答案与解析：

本题正确答案是CD.辛凉解表药又称发散风热药，性味多辛凉，主能疏散风热，发汗力虽较缓和，但长于透解表热，主治外感风热表证，兼治风热咳嗽、麻疹不透、目赤多泪等。

所以AE的说法是错误的。

【中药药剂学】

散剂包装标示装量0.1～0.5g的装量差异限度为

A.±15%

B.±5%

C.±8%

D.±7%

E.±10%

学员提问：

怎样计算装量差异限度？

答案与解析：

本题的正确答案为E.

建议记忆以下内容：

装量差异（单剂量包装的散剂）

取供试品10袋（瓶），分别称定每袋（瓶）内容物的重量医学全在线,搜集整,理www.med126.com，每袋（瓶）装量与标示装量相比较（标示装量0.1g及0.1g以下、0.1g以上至0.5g、0.5g以上至1.5g、1.5g以上至6g、6g以上装量限度分别为±15%、±10%、±8%、±7%和±5%）。

【中药鉴定学】

《中国药典》关于浸出物的测定方法有：

A.水溶性浸出物

B.醇溶性浸出物

C.二甲苯浸出物

D.三氯甲烷浸出物

E.挥发性醚浸出物

学员提问：

本题应该选择什么？

答案与解析：

本题的正确答案为ABE.

浸出物测定法有水溶性浸出物测定法、醇溶性浸出物测定法和挥发性醚浸出物测定法3种，所以选择ABE.

【中药化学】

对蒽醌类衍生物酸性影响最大的基团是

A.羟基

B.羧基

C.蒽环

D.α-羟基

E.羰基

学员提问：

本题正确答案是什么？

答案与解析：

本题的正确答案为B.

蒽醌类衍生物酸性强弱的排列顺序为：含-COOH＞含两个以上β-OH＞含一个β-OH＞含两个以上α-OH＞含一个α-OH.所以本题选择羧基。

【中药综合知识与技能】

属证的是

A.发热恶寒

B.肝胃不合

C.胸肋胀满

D.纳呆食少

E.头身疼痛

学员提问：

这样的题该怎么选？

答案与解析：

本题的正确答案为B.

症，指疾病的外在表现，即症状。疾病，是机体在一定情况下对于外界有害因素作用的一种反应，具有特定的症状和体征。所谓“证”，是机体在疾病发展过程中某一阶段的病理概括。包括病变的部位、原因、性质，以及邪正关系，能够反映出疾病发展过程中某一阶段的病理变化的本质，由于它比症状能更全面、深刻、准确地揭示出疾病发展过程中的本质医,学.全,在.线www.med126.com，所以中医治疗以辨证为本。结合证的概念，应该选择B.

【药事管理与法规】

根据《处方管理办法》

盐酸二氢埃托啡片的处方最大用量为

A.1次常用量

B.3日常用量

C.5日常用量

D.6日常用量

E.7日常用量

学员提问：

E为什么不对？应该选择什么？

答案与解析：

本题的正确答案为A.

法条对盐酸二氢埃托啡有明确的规定。根据《处方管理办法》第二十六条对于需要特别加强管制的麻醉药品，盐酸二氢埃托啡处方为一次常用量，仅限于二级以上医院内使用；盐酸哌替啶处方为一次常用量，仅限于医疗机构内使用。故选择A. 
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